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ولى : الوحدة        الأ 
 

حموض
ل
واعد     و   ا

   الق 
 قاعديه    مواد   مواد حمضية        

 سبانخ الليمون              

 خيار البندورة             

 خس المشروبات          

 بروكلي    الغازية              

 تفاح  البرتقال              

 مشمش    حمض الستريك      

      فراوله                 

ة   وي 
 الف 

 
حموض

ل
 "  حفظ "     ا

[HCIO2, HNO3, HI, HBr, HCI, H2SO2] 
 

ه  ق  عي 
 الض 

 
حموض

ل
هر ا

ش   
 :  ا

  [𝐇𝟐𝐒𝐎𝟑, 𝐇𝐂𝐎𝐎𝐇,𝐇𝟐𝐂𝐎𝟑, 𝐇𝐅, 𝐇𝐂𝐥] 

ة  :   وي 
واعد الف 

ظ  "          الف   "     حف 

𝐂𝐬𝐎𝐇,𝐊𝐎𝐇,𝐍𝐚𝐎𝐇, 𝐋𝐢𝐎𝐇 

𝐂𝐚(𝐎𝐇)𝟐, 𝐒𝐫(𝐎𝐇)𝟐, 𝐁𝐚(𝐎𝐇)𝟐 

هر ال 
ش   
واعد ا

ة ال   ف  ف  عت 
 :   ض 

𝐂𝐇𝟐𝐍𝐇𝟐, 𝐍𝟐𝐇𝟒 , 𝐍𝐇𝟑 

    

 المعادلات        مفهوم أرهينيوس        .  1

 العيوب                                    

 / عند تأنيها في الماء +𝐇مادة تنتج حسب أرهينيوس الحمض: 

𝐇𝐂𝐈
𝐇𝟐𝐎
→  𝐇+ + 𝐂𝐈− 

𝐇𝐍𝐎𝟑
𝐇𝟐𝐎
→  𝐇+ + 𝐍𝐎𝟑

− 

𝐇𝐂𝐍
𝐇𝟐𝐎
⇆
 
 𝐇+ +  𝐂𝐍− 

𝐇𝟐𝐂𝐎𝟐
𝐇𝟐𝐎
⇌ 𝐇+ +𝐇𝟐𝐂𝐎𝟑

− 

𝐇𝐂𝐎𝐎𝐇
𝐇𝟐𝐎
⇌  𝐇+ +𝐇𝐂𝐎𝐎− 

 

واع  
ن  ال :  ما ا   سو 

 
حموض

ل
 ؟   ا

ه   (1 حادن 
 
,  𝐇𝐂𝐎𝐎𝐇 ,𝐇𝐂𝐍      :  ا 𝐇𝐂𝐈 

ه  (2 ن  اث  ن  ,𝐇𝟐𝐒𝐎𝟑 :   ث  𝐇𝟐𝐒𝐎𝟒, 𝐇𝟐𝐂𝐎𝟑     
ه   (3 ن  لأث  ,𝐇𝟑𝐁𝐎𝟑  :    ث  𝐇𝟑𝐏𝐎𝟒 

 
 ها في الماء ين / عند تأ −𝐎𝐇مادة تنتج  حسب أرهينيوس القاعدة : 

LiOH
𝐇𝟐𝐎
→  𝐋𝐢+ + 𝐎𝐇− 

𝐊𝐎𝐇
𝐇𝟐𝐎
→  𝐊+ + 𝐎𝐇− 

𝐍𝐚𝐎𝐇
𝐇𝟐𝐎
→  𝐍𝐚+ + 𝐎𝐇− 

𝐂𝐚(𝐎𝐇)𝟐
𝐇𝟐𝐎
→  𝐂𝐚+𝟐 + 𝟐𝐎𝐇− 

𝐒𝐫(𝐎𝐇)𝟐
𝐇𝟐𝐎
→  𝐒𝐫+𝟐 + 𝟐𝐎𝐇− 

 الربط مع الزراعة : 

 حمض الكبريتيك زيت الزاج      

 الثامن الميلاديجابر بن حيان/ القرن  ❖

 يستخدم في :  ❖

      زيادة حموض التربة, معالجة ملوحة التربة,  

 تطهير التربة من الفطريات 

 

ال :   ن وس سو 
ن  رهن 

 
هوم ا

وب  مف  كر عن   اد 

تعامل مع الحمض و القاعدة في مجال محاليلها المائيه   .1

 . فقط, وهذاا ليس دقيقا  

  Hتعامل مع الحموض التي تحتوي في تركيبها ذرات 

فلم يتمكن من تفسير   فقط ،   OHوالقواعد التي تحتوي 

 القاعدي.  𝐍𝐇𝟑سلوك 

 لم يتمكن من تفسير التأثير القاعدي أو الحمضي لكثير   .2

 𝐇𝟒𝐂𝐈او   𝐇𝟒𝐇𝐂𝐎𝟑من الأملاح مثل :  
 من تفسير كثير من تفاعلات الحموض   لم يتمكن 

     والقواعد مثل تفاعل :

𝐇𝐂𝐈 + 𝐍𝐇𝟑 → 𝐍𝐇𝟑𝐂𝐈 
 

 .  في المحلول  ا منفرد    +𝐇ر لا يمكن أن يوجد  : فس  ؤال  س 

 

 الجواب :  

 لانه صغير الحجم, ذو كثافة كهربائيه عالية,  

𝐇𝟑𝐎سيرتبط بجزيء ماء مكونا  
+ 

 التعريف 
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 يرونستد لوري            المعادلات مفهوم .  2

 

 العيوب                                        

 

 لمادة أخرى +𝐇الحمض: مادة تمنع  

 

 

 

 

 

 

 

𝐇𝐂𝐍 + 𝐇𝟐𝐎 ⇌ 𝐇𝟑𝐎
+ + 𝐂𝐍− 

 ح.م              قاعدة       حمض            ق.م

 

 

 

𝐇𝟐𝐂𝐎𝟑 +𝐇𝟐𝐎 ⇌ 𝐇𝟑𝐎
+ +𝐇𝐂𝐎𝟑

− 
 حمض          قاعدة      ح.م                   ق.م

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مادة أخرىمن    +𝐇مادة تستقبل  القاعدة : 

 

 

 

 

 

 

𝐂𝐇𝟑𝐍𝐇𝟐 +  𝐇𝟐𝐎 ⇌    𝐂𝐇𝟑𝐍𝐇𝟑
+ +  𝐎𝐇− 

 

𝐍𝐇𝟐𝐎𝐇+  𝐇𝟐𝐎 ⇌    𝐍𝐇𝟑𝐎𝐇
+ +  𝐎𝐇− 

 H++  القاعدةالحمض المرافق = 

 H+  – الحمض القاعدة المرافقة = 

 
ال  :  ه     سو  ع     ما صي 

 
ق لـ    الحمض

 :   المراف 
𝐒−𝟐 , 𝐍𝟐𝐇𝟒  ،  𝐇𝐒

−    ،𝐇𝟐𝐎 

 H++  القاعدةالحمض المرافق = ج(  

                    𝐇𝟑𝐎
+ ← 𝐇+ + 𝐇𝟐𝐎 = 

   𝐇𝟐𝐒 ← 𝐇
+ +𝐇𝐒− =            

     𝐍𝟐𝐇𝟓
+ ← 𝐇+ + 𝐍𝟐𝐇𝟒 =                      

 𝐇𝐒− ← 𝐇++   𝐒−𝟐 =            

ال :   ه  لـ:   سو  ق  اعدة  المراف  ه  الق  ع   ماصي 

𝐇𝐂𝐈𝐎𝟑  ،   𝐇𝐒
−، 𝐇𝟐𝐎 

 H+  – الحمض القاعدة المرافقة = 

𝐎𝐇− ← 𝐇+ − 𝐇𝟐𝐎 =         

    𝐒−𝟐 ← 𝐇+ −𝐇𝐒− =          

𝐂𝐈𝐎𝟑
− ← 𝐇+ −𝐇𝐂𝐈𝐎𝟑 =             

 الربط مع العلوم الطبيه 

 سر الطعم المرّ للادوية 

 .   في صناعة العديد من الأدوية ت تدخل الامينا ✓

 𝐍𝐇𝟑مواد عضوية تشتق من الأمونيا   ت الامينا ✓

 مينات الكينين من الا ✓

 الكينين مستخلص مرّ من لحاء الكينا ✓

 يستخدم الكينين في مكافحة الملاريا  ✓

 

ال :       ح  سو 
صود ث  وض ّ

م المق   المواد الأ 
... ق  رددة  ه  ... المت  رن   وت 

هي مواد تسلك مرة كحمض ومرة قاعدة  الجواب :   

 .  حسب الوسط الموجودة فيه 

 )   ( -  \  H    أشهرها: الماء     كذلك ... 

   𝐇𝐂𝐎𝟑
−. 𝐇𝐂𝐫𝟐𝐎𝟕

− ، 𝐇𝐒𝐎𝟑
−    ،𝐇𝐒𝐎𝟒

−    ،𝐇𝐒− 
CH𝟐COO

− 

| 

CH𝟐COOH     

 

 

 التعريف 

HCI +  H2O
  →    H3O

+ +  CI− 

ح.م                    قاعدة         حمض          ق.م                    

 

 زوج مترافق 

 زوج مترافق 

 زوج مترافق 

𝐇𝟐𝐂𝐎𝟑 

− 

𝐇+ 

𝐇𝐂𝐎𝟑
− 

 

𝐇𝟐𝐎 

− 

𝐇+ 

𝐎𝐇− 

 

 زوج مترافق 

قاعدة           حمضح.م                                ق.م   

𝐍𝐇𝟑 +  𝐇𝟐𝐎 ⇌    𝐍𝐇𝟒
+ +  𝐎𝐇− 

قاعدة         حمض حمض مرافق                قاعدة مرافقة   

 
 زوج مترافق

 

  H   مرت  ة م موعة   و  ة م

SO4
−2, CO3

−2CN−, PO4
−3, SO3

−2CrO7
−2..  

H  حمضية 
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إنتبه !!!  

𝐎𝐇−, 𝐂𝐇𝟑𝐂𝐎𝐎
−, 𝐇𝐂𝐎𝐎𝐇− فقط  قواعد  

 

 

 2009وزارة 

 اكمل معادلة التفاعل الآتي, ثم حدد الأزواج المترافقة  

 

 

𝐇𝐂𝐎𝟑
− + 𝐂𝐍− ⇌ 𝐂𝐎𝟑

−𝟐 +𝐇𝐂𝐍 
 قاعدة     حمض          م  . ق          .م ح                   

 

 

 2011وزارة  

𝐇𝟐𝐏𝐎𝟒اكتب معادلة  
 كحمض في الماء    −

𝐇𝟐𝐏𝐎𝟒
− +𝐇𝟐𝐎 ⇌ 𝐇𝐏𝐎𝟒

−𝟐 +𝐇𝟑𝐎
+   

 

𝐇𝟐𝐎في التفاعل الآتي                  + 𝐂𝐈𝐎
− ⇌ 

 :يسلك الماء سلوكا  يشبه   

𝐍𝐇𝟐ب.       𝐍𝐇𝟑 .أ
 𝐒−𝟐د.      𝐇𝐂𝐍ج.           −

 

  الحمض والقاعدةقوة  

 .  +𝐇ه على منح  ت قدربترتبط قوة الحمض  ❖

 . الحمض القوي يتأين كلياِ في المحلول   ❖

تكون قاعدة المرافقه هي الأقوى   ،الحمض الأضعف  ❖

 . والعكس صحيح  

 

 اذكر!!! حفظ 

𝐇𝟑𝐎الحمض القوي   
+ < 

𝐇𝟑𝐎الحمض الضعيف  
+ > 

 جهة المواد الأضعف  إلى الاتزان  فعد ندائما  ي 

 الجهة الأضعف نقارن بين :   لمعرفة  

 حمض و حمض مرافق أو قاعدة وقاعدة مرافقة  

 .   ا ا قوي  حمض    𝐇𝐁𝐫يعتبر حمض    فسر   سؤال :    

 الجواب :    

𝐇𝐁𝐫 + 𝐇𝟐𝐎 → 𝐇𝟑𝐎
+ + 𝐁𝐫− 

 حمض    ح.م       قاعدة          ق.م              

𝐇𝟑𝐎       حموض
+ < 𝐇𝐁𝐫       )من حيث القوة ( 

𝐇𝟐𝐎      ق.م       > 𝐁𝐫
− 

𝐁𝐫−  قاعدة مرافقة ضعيفه نسبيا  مقارنة بالماء ) لا تستطيع الارتباط

, وبالتالي التفاعل غير منعكس, هذا   𝐇𝐁𝐫بالبروتون( وإعادة تكوين  

 .  حمضيا  قويا   𝐇𝐁𝐫يتأين كليا   𝐇𝐁𝐫يؤكد أن 

د  ر   ا :  هام ح  ركت  ي ن ت  ه  ن  ى   المادة    العلأف 
ها      ف  وت 

محلول  و ف 
ل
ه    ا  عكسن 

    :  سؤال  
 

ر حمض ت  عن  سر ي 
   𝐇𝐍𝐎𝟐ف 

 
ا ق  عي 

ا ض     حمص 

𝐇𝐍𝐎𝟐 +𝐇𝟑𝐎
+ ⇌ 𝐇𝟑𝐎

+ + 𝐍𝐎𝟐
− 

 ح.م           قاعدة       حمض      ق.م            

𝐇𝟑𝐎
+ > 𝐇𝐍𝐎𝟐 

𝐇𝟐𝐎 < 𝐍𝐎𝟐
−

 

 𝐍𝐎𝟐
قاعدة مرافقة قوية نسبيا  ) مقارنة في الماء( تستطيع −

, مما يجعل  𝐇𝐍𝐎𝟐وإعادة تكوين   +𝐇الارتباط بالبروتون  

 .  حمضا  ضعيفا   𝐇𝐍𝐎𝟐التفاعل منعكس وهذا يدل على أن 

   

   سؤال : 

𝐇𝐂𝐈𝐎إذا علمت أن :   < 𝐇𝟐𝐒    من حيثKa  : 

 . تي  ها الاتزان في التفاعل الآ ح ج ر حدد الجهة التي ي 

𝐇𝐒− + 𝐇𝐂𝐈𝐎 ⇌ 𝐇𝟐𝐒 + 𝐂𝐈𝐎
− 

𝐇𝟐𝐒بما أن  الجواب :    > 𝐇𝐂𝐈𝐎       من حيث القوة 

 اليسارج الاتزان جهة يرج ❖

 التفاعل العكسي الاتزان جهة  ج  يرج ❖

 المتفاعلاتيرجح الاتزان جهة  ❖

 𝐇𝐒− \ 𝐇𝐂𝐈𝐎  :   يرجح الاتزان جهة  ❖

❖  

𝐇𝐒− +𝐇𝐂𝐈𝐎 ⇋ 𝐇𝟐𝐒 + 𝐂𝐈𝐎
− 

ال ما   وى سو 
ف  اعدة  الأ   ؟    الق 

 )  𝐈−       )ب𝐂𝐈𝐎𝟒
𝐍𝐎𝟑ج(        −

  −𝐇𝐂𝐎𝐎د(        −

...  ال واب  ) د (  تكون تابعة للحمض الأضعف    

اعل مع الماء هو :   ق  ي  ى  لأ ث  ون الد  ن  ال :  الأ   سو 

   F-ب (     Cl-أ(   

 HCOO-د (           2NO-  ج ( 

 زوج مترافق 

مترافق زوج   

     ) أ (   هو الأيون القادم من مصدر قوي  الجواب  
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 على شكل معاد لات

 

ى معلومات

عط
ُ

 

ن

ة : عندما 

 

..  ملحوظ  
مفهوم لويس 

 نأخذ معلومة واحدة فقط من كل معادلة   .1
 إذا بدأنا من المعادلة الأولى بمقارنة حموض كذلك لو بدأنا بمقارنة قواعد  .2

 نكمل مقارنة قواعد في بقية المعادلات .

 <في أول معادلة نكمل بقية المقارنات بإشارة   <إذا استخدمنا إشارة  .3

   >.. نكمل المقارنات   >كذلك لو بدأنا بإشارة  
 

سؤال : المعادلات الاتية خاصة بتأين الحموض  

𝐇𝐂𝐍,𝐇𝐅,𝐇𝟐𝐒𝐎𝟑 

 اعتمد عليها في الإجابة عن الفروع اللاحقة  

𝐇𝟐𝐒𝐎𝟑 + 𝐂𝐍
− ⇄ 𝐇𝐒𝐎𝟑

− +𝐇𝐂𝐍 

𝐇𝟐𝐒𝐎𝟑 + 𝐅
− ⇄ 𝐇𝐒𝐎𝟑

− +𝐇𝐅 

𝐇𝐅 + 𝐂𝐍− ⇄ 𝐅− +𝐇𝐂N 

ه  ت   ق  ى  المعادلأب  الساب 
ان ف  ر  ن الأت 

 
ا علمت  ا د  هه   رج  ا  ح   ح  ج 

وات   : الن 

وى هي  
ف  ه  الأ  ق  اعدة  المراف   .    الق 

𝐇𝐒𝐎𝟑 (أ
𝐒𝐎𝟑د(           −𝐂𝐍ج(          −𝐅ب(             −

− 

 

اء   ل الكهرث  وصن 
درة  علي ن  ر ق  كت 

 
محلوله ا

ل
ى    الد 

 
 :  هوالحمض

𝐇𝐒𝐎𝟑د(         𝐇𝐂𝐍ج(         𝐇𝐅ب(          𝐇𝟑𝐒𝐎𝟑 (أ
− 

 

 تحليل السؤال  

𝐇𝟐𝐒𝐎𝟑 > 𝐇𝐂𝐍 

𝐇𝟐𝐒𝐎𝟑 > 𝐇𝐅 

𝐇𝐅 > 𝐇𝐂𝐍 

𝐇𝟐𝐒𝐎𝟑 > 𝐇𝐅 > 𝐇𝐂𝐍     حموض  

𝐇𝐒𝐎𝟑
− < 𝐅− < 𝐂𝐍−        ق.م 

𝐂𝐍−   القاعدة الأقوى 

𝐇𝟐𝐒𝐎𝟑   الحمض الأقوى    

 

 

ه  :  سؤال  ن  كمل المعادلأب  الأث 
 
س . وحدّ   ،   ا اعدة  لون  س وف   لون 

 
 د حمض

𝐍𝐇𝟑 + 𝐁𝐅𝟑 ⇌ 𝐁𝐅𝟑 − 𝐍𝐇𝟑 

𝐍𝐇𝟑 + 𝐇
+ ⇌ 𝐍𝐇𝟒

+ 

𝐀𝐠+ + 𝟐𝐍𝐇𝟑 ⇌ [𝐀𝐠(𝐍𝐇𝟐)]
+𝟏 

𝐂𝐨+𝟐 + 𝟒𝐍𝐇𝟑 ⇌ [𝐂𝐨(𝐍𝐇𝟑)𝟒]
+𝟐 

𝐅𝐞+𝟑 + 𝟔𝐂𝐍− ⇌ [𝐅𝐞(𝐂𝐍 )𝟔]
−𝟑 

𝐇𝐂𝐍 + 𝐅− ⇌ 𝐇𝐅 + 𝐂𝐍− 

ال :   : سو  ه  ن   الأث 
 

ع ى  الصي 
س ف  اعدة  لون  س وف   لون 

 
 حدد حمض

1. 𝐁𝐅𝟑 − 𝐍𝐇𝟑      : 3حمض لويسBF 

 3NHقاعدة لويس :                       

 

2. [𝐂𝐮(𝐇𝟐𝐎)𝟔]
+𝟐 

 2Cu+حمض لويس :                        

 O2Hقاعدة لويس :                    

 

ال :   ى  :  ما سو 
ه ف  ن 

اسق  ن  ط الن   عدد الرواب 

1. [𝐀𝐠(𝐍𝐇𝟑)𝟐]
+                    2 

2. [𝐅𝐞(𝐂𝐍)𝟔]
−𝟑                    6 

 حمض لويس: 
مادة تستقبل زوج او اكثر من  

𝐞̅   غير الرابطة لديها أفلاك
 فارغه 

 قاعدة لويس 
غير   𝒆̅مادة تمنع زوج من  

 الرابطة 

 أي أيون موجب  ❖

𝐀𝐠+, 𝐂𝐫+𝟑, 𝐂𝐨+𝟐, 𝐇+ 
 
❖ 𝐁𝐅𝟑  ∶

𝐁𝐗𝟑𝐁𝐇𝟑, 𝐁𝐇𝐂𝐈𝟐 
 
 
❖ 𝐁𝐞𝐂𝐈𝟐      𝐁𝐞𝐇𝟐       : 𝐁𝐞𝐗𝟐       

 
❖ 𝐂𝐎𝟐 
 لوري -جميع حموض بروتستد  ❖

𝐇𝐂𝐎𝐎𝐇,𝐇𝐅,𝐇𝐂𝐍 
  𝐇𝐂𝐍،      
𝐇𝐍𝐎𝟑 
 

 −𝐗أي أيون سالب :   ❖
𝐂𝐈−, 𝐎𝐇−, 𝐂𝐍− 

 
❖ 𝐍𝐅𝟑. 𝐍𝐇𝟑: 𝐍𝐗𝟑 

𝐏𝐂𝐈𝟑، 𝐏𝐱𝟑 
 

 جميع قواعد  ❖
 لوري  -بروتستد 

𝐍𝐚𝐎𝐇,𝐊𝐎𝐇 
𝐂𝐇𝟑𝐍𝐇𝟐  ،  𝐍𝟐𝐇𝟒 
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 :   2الدرس 

 الرقم الهيدروجيني ومحاليل الحموض والقواعد القوية 

 : التأين الذاتي للماء # 

 المعايرة    الكواشف  

   ) راجع مُلخص القوانين على صفحة الانستغرام ( لحل المسائل الحسابية   كر: زا

التركيز=  
عدد المولات 

الح م   اللتر 
  ,𝐌 =
𝒏

𝝂
 

عدد المولات =  
الكتلة  غ

الكتلة  المول ة 
  ,𝒏 =

𝒎

𝐌𝒓
 

 التأين الذاتي للماء  

𝐇𝟐𝐎 + 𝐇𝟐𝐎 ⇌ 𝐇𝟑𝐎
+ + 𝐎𝐇− 

[ 𝐇𝟑𝐎
+] =

𝐊𝐰
[𝐎𝐇−]

, [𝐎𝐇−] =
𝐊𝐰

[𝐇𝟑𝐎
+
]
 

 

 ؟ طبيعة المحاليل الاتية    ما   سؤال : 

𝐇𝟑𝐎]. محلول  1
+] = 𝟏 × 𝟏𝟎−𝟓𝐌      حمضي 

[−𝐎𝐇]. محلول  2 = 𝟏 × 𝟏𝟎−𝟒𝐌    قاعدي 

𝐇𝟑𝐎]. محلول  3
+] = 𝟏 × 𝟏𝟎−𝟕𝐌    تعادل 

 الجواب 

[𝐎𝐇−] =
𝐊𝐰

[𝐇𝟑𝐎+]
=

𝟏 × 𝟏𝟎−𝟒

𝟏 × 𝟏𝟎−𝟓     
 = 𝟏 × 𝟏𝟎−𝟗𝐌 

حمضي  ← [𝐇𝟑𝐎
+] > [𝐎𝐇−] 

[𝐇𝟑𝐎
+] =

𝟏×𝟏𝟎−𝟒       

𝟏×𝟏𝟎−𝟒     
= 𝟏 × 𝟏𝟎−𝟏𝟎𝐌  2     .  

[−𝐎𝐇] قاعدي   > [𝐇𝟑𝐎
+] 

 

𝐇𝟑𝐎]      متعاد      
+] = 𝟏 × 𝟏𝟎−𝟕𝐌 3      .  

 

 : الرقم الهيدروجيني ومحاليل الحموض والقواعد القوية  2الدرس 

 𝐩𝐇الرقم الهيدروجيني   

 10هو اللوغاريتم السالب لتركيز أيونات الهيدرونيوم مرفوع الاساس 

𝐩𝐇 = − 𝐥𝐨𝐠[𝐇𝟑𝐎
 𝐩𝐇 عندما يطلب    [+

[𝐇𝟑𝐎
+] = 𝟏𝟎−𝐩𝐇  عندما تعطى𝐩𝐇 

[𝐇𝟑𝐎
+] =  [الحمض  حادي  ال روتون]

 

14                     7                      0 

 

  𝐇𝐍𝐎𝟑لمحلول حمض النيتريك    𝐩𝐇احسب    سؤال :  

  𝐌 0.25   .         log 2.5  = 0.4يزه  ترك 

 الجواب : 

𝐇𝐍𝐎𝟑 + 𝐇𝟑𝐎 → 𝐇𝟑𝐎
+ + 𝐍𝐎𝟑

− 

[𝐇𝟑𝐎
+] = [𝐇𝐍𝐎𝟑] = 𝟎. 𝟐𝟓𝐌  
𝟐. 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟏𝐌 

𝐩𝐇 = 𝐋𝐨𝐠[𝐇𝟑𝐎
+] 

= −𝐋𝐨𝐠𝟐. 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟏 
= 𝟏    −  𝐋𝐨𝐠 𝟐. 𝟓 
= 𝟏 − 𝟎. 𝟒 

𝐩𝐇 = 𝟎. 𝟔 

تم يتكوين    𝐍𝐚𝐎𝐇لمحلول القاعدة    pHسؤال :  احسب  

.𝟎محلولها بإذابة   𝟒𝐠   2   حتى أصبح حجم المحلولL 

  𝐌𝐫 = 𝟒𝟎 𝐠/𝐦𝐨𝐥 

𝐍𝐚𝐎𝐇    
𝐇𝟐𝐎
→        𝐍𝐚+   + 𝐎𝐇−   

𝐧 =
𝐦

𝐌𝐫
 

=
𝟎. 𝟒

𝟒𝟎
 

        =𝟎. 𝟎𝟏𝐦𝐨𝐥 

[𝐍𝐚𝐎𝐇] =
𝐧

𝐕
   

=
𝟎. 𝟎𝟏

𝟐
 

                       [𝐍𝐚𝐎𝐇] = 𝟎.𝟎𝟎𝟓 𝐌     

 متعاد   و ماء  قي  
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[𝐇𝟑𝐎
+] =

𝟏 × 𝟏𝟎−𝟏𝟒

𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑
= 𝟎. 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟏𝟏 

= 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟏𝟐𝐌 

𝐩𝐇 = −𝐋𝐨𝐠[𝐇𝟑𝐎
+] 

= −𝐋𝐨𝐠 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟏𝟐 

= 𝟏𝟐 − 𝐋𝐨𝐠 𝟐 

= 𝟏𝟐 − 𝟎. 𝟑 

𝐩𝐇 = 𝟏𝟏. 𝟐 

𝐇𝟑𝐎]احسب    سؤال :
𝐩𝐇في عبوة خل قيمة    [+ = 𝟒 

𝐇𝟑𝐎]    الجواب :           
+] = 𝟏𝟎−𝐩𝐇 

= 𝟏𝟎−𝟒  𝐌 

لعينة من عصير البندورة    [−𝐎𝐇]احسب    سؤال :  

𝐋𝐨𝐠 𝟎. 𝟕   , 𝐩𝐇 = 𝟒.   قيمة   𝟑

 ال واب :  

[𝐇𝟑𝐎
+] = 𝟏𝟎−𝐩𝐇 

= 𝟏𝟎(−𝟒.𝟑+𝟓 )−𝟓 

= 𝟏𝟎𝟎.𝟕 × 𝟏𝟎−𝟓 

[𝐇𝟑𝐎
+] = 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟓𝐌 

[𝐎𝐇−] =
𝟏 × 𝟏𝟎−𝟏𝟒

𝟓 × 𝟏𝟎−𝟓
= 𝟎. 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟗  𝑴 

𝐇𝟑𝐎]احسب    سؤال :  
𝐩𝐇في عينة ليمون    [+ = 𝟐. 𝟐 

[𝐇𝟑𝐎
+] = 𝟏𝟎−𝐎𝐇 

= 𝟏𝟎(−𝟐.𝟐+𝟑)−𝟑 

= 𝟏𝟎𝟎.𝟕 × 𝟏𝟎−𝟑  

[𝐇𝟑𝐎
+] = 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑𝐌 

 

 

 𝐩𝐎𝐇الرقم الهيدروكسيلي  

 10مرفوع اللأساس  [−𝐎𝐇]هو اللوغاريتم السالب لتركيز أيونات 

𝐩𝐨𝐇 = −𝐋𝐨𝐠[𝐎𝐇−]        عندما يطلب   𝐩𝐎𝐇 

[𝐎𝐇−] = 𝟏𝟎− 𝐩𝐨𝐇               عندما تعطى 𝐩𝐎𝐇 

 ] OH- [=  ]القاعدة أحادية الهيدروكسيد  [ 

𝐩𝐎𝐇 

14                   7                      0 

 

 

 

 ما طبيعة المحلول؟   5له تساوي    𝐩𝐎𝐇محلول    سؤال :  

𝟕تساوي  𝐩𝐎𝐇       ج(   >    محلول قاعدي      𝟓  

   أو .... 

𝐩𝐇 +  𝐩𝐎𝐇 = 𝟏𝟒 

𝐩𝐇+  𝟓 = 𝟏𝟒 

𝐩𝐇 = 𝟗 

[𝐎𝐇−] = 𝟏𝟎−𝟓𝐌 >7  -10    1× 

 .     قاعديمحلول  

𝐋𝐨𝐠 𝟒    4.4له تساوي     𝐩𝐎𝐇محلول  سؤال :  = 𝟎. 𝟔 

𝐇𝟑𝐎]نسبة   ما .1
 فيه؟  [−𝐎𝐇]إلى   [+

𝐇𝟑𝐎]إلى  [−𝐎𝐇]نسبة   ما .2
 فيه ؟  [+

 

[−𝐎𝐇]   الجواب : = 𝟏𝟎−𝐩𝐨𝐇 = 𝟏𝟎(−𝟒.𝟒+𝟓)−𝟓 

= 𝟏𝟎𝟎.𝟔 × 𝟏𝟎−𝟓 

[𝐎𝐇−] = 𝟒 × 𝟏𝟎−𝟓𝐌 

[𝐇𝟑𝐎
+] =

𝟏 × 𝟏𝟎−𝟏𝟒

𝟒 × 𝟏𝟎−𝟓
 

[𝐇𝟑𝐎
+] = 𝟎. 𝟐𝟓 × 𝟏𝟎−𝟗𝐌 

[𝐇𝟑𝐎
+]

[𝐎𝐇−]
=
𝟎. 𝟐𝟓 × 𝟏𝟎−𝟗

𝟒 × 𝟏𝟎−𝟓
 

=
𝟏

𝟏𝟔
× 𝟏𝟎−𝟒 

[𝐎𝐇−]

[𝐇𝟑𝐎
+]
=

𝟒 × 𝟏𝟎−𝟓

𝟎. 𝟐𝟓 × 𝟏𝟎−𝟗
 

 

=
𝟏𝟔

𝟏
× 𝟏𝟎+𝟒 

𝐩𝐇 +  𝐩𝐎𝐇 = 𝟏𝟒 

 متعاد   و ماء  قي 

 حمضي  قاعدي
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 معايرة حمض وقاعدة .. 

المعايرة : هي الإضافة التدريجيه من محلول قاعدة  

معلومة التركيز إلى محلول حمض مجهول التركيز أو  

 )العكس(

نقطة التكافؤ : هي النقطة التي يكون فيها عدد مولات  

𝐎𝐇−   مكافئا لعدد مولات𝐇𝟑𝐎
 في المحلول +

ا   نقطة التعادل : هي النقطة التي تتعادل عندها تمام 

𝐇𝟑𝐎أيونات  
جميعها خلال عملية   −𝐎𝐇وأيونات   +

𝟕المعايرة ويتكون الملح   = 𝐩𝐇 

نقطة النهاية : هي النقطة التي تضاف إلى المحلول  

لون الكاشف وهي تحدد انتهاء عملية  عندها ويتغير 

 . المعايرة  

𝐧 𝐀𝐜𝐢𝐝 = 𝐧 𝐁𝐚𝐬𝐬 

𝐌× 𝛎(𝐋) = 𝐌× 𝛎(𝐋) 

𝐦

𝐌𝐫
=
𝐦

𝐌𝐫
 

  𝟐𝟓𝟎𝐦𝐥إذا تعادل    𝐇𝐂𝐈سؤال : احسب تركيز الحمض    

تركيزها     𝐍𝐚𝐎𝐇من القاعدة    𝟐𝟎𝟎𝐦𝐥منه تمام ااً مع  

𝟎. 𝟎𝟐𝐦 

𝐇𝐂𝐈

𝐌 =? ?
             

𝐍𝐚𝐎𝐇

𝐌 = 𝟎. 𝟎𝟐𝐦
 

𝐕 = 𝟐𝟓𝟎 × 𝟏𝟎−𝟑𝐋         𝐕 = 𝟐𝟎𝟎 × 𝟏𝟎−𝟑𝐋   

𝐧 𝐇𝐂𝐈 = 𝐧𝐍𝐚𝐎𝐇 

𝐌× 𝛎 × 𝟏 = 𝐌 × 𝛎 × 𝟏 

𝐌× 𝟐𝟓𝟎 × 𝟏𝟎−𝟑 = 𝟎. 𝟎𝟐 × 𝟐𝟎𝟎 × 𝟏𝟎−𝟑 

𝐌 =
𝟎. 𝟎𝟐 × 𝟐𝟎𝟎

𝟐𝟓𝟎
 

𝑴 =
𝟎.𝟎𝟎𝟒

𝟐.𝟓𝟎
 = 𝟎. 𝟎𝟏𝟔𝐌  = [ HCl ] 

بحجم محلولها    𝐋𝐢𝐎𝐇سؤال :  احسب تركيز القاعدة  

𝟑𝟎𝐦𝐥    𝟑𝟎للازم للتعادل تمام ا مع𝐦𝐥    من محلول

.𝟎تركيزه    𝐇𝟐𝐒𝐎𝟒الحمض   𝟓𝐦 . 

 𝐇𝟐𝐒𝐎𝟒                 𝐋𝐢𝐎𝐇              (ج

𝐌 = 𝟎. 𝟓              𝐌 =? ? ? 

𝐕 = 𝟏𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑𝐋        𝐕 = 𝟑𝟎 × 𝟏𝟎−𝟑𝐋   

𝐧 𝐇𝟐𝐒𝐎𝟒 = 𝐧 𝐋𝐢𝐎𝐇 

𝐌× 𝛎 × 𝟐 = 𝐌 × 𝛎 × 𝟏 

𝟎. 𝟓 × 𝟏𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑 × 𝟐 =  𝐌 × 𝟑𝟎 × 𝟏𝟎−𝟑 

𝐌 = 𝟎. 𝟓𝐌 

 

اللازمة  بالكغم    𝐍𝐚𝐎𝐇ما كتلة القاعدة    سؤال :  

.𝟎مع من محلول الحمض تركيزه    𝟐𝟎𝟎𝐦𝐥للتعادل   𝟒𝐌  

 𝐠  / 𝐦 𝟒𝟎تساوي    𝐍𝐚𝐎𝐇, علما بإن الكتلة الموليه لــ  

.𝟑 (أ .𝟎ب(       𝟐 .𝟎ج(        𝟎𝟑𝟐 .𝟏د(        𝟎𝟎𝟑𝟐 𝟔 

 

 الجواب :  
 

 

 

 

 

𝐧 𝐇𝐂𝐈 = 𝐧 𝐍𝐚𝐎𝐇 

𝐌× 𝑽× 𝟏 =
𝐦

𝐌𝐫
 

𝟎. 𝟒 × 𝟎. 𝟐 =
𝐦

𝟒𝟎
 

𝐦 = 𝟎. 𝟎𝟖 × 𝟒𝟎 

𝐦 = 𝟑. 𝟐𝐠 

𝐦 =
𝟑. 𝟐

𝟏𝟎𝟎𝟎
= 𝟎. 𝟎𝟎𝟑𝟐  𝑲𝒈 

 

 

 

 

 

 

𝐍𝐚𝐎𝐇 

𝐌 = 𝟒𝟎𝐠𝐥𝐦𝐨𝐥 

𝐌 =? ? 

 

𝐇𝐂𝐈

𝟎. 𝟒𝐌
 

𝐕 = 𝟐𝟎𝟎 × 𝟏𝟎−𝟑  
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 : تي اعتمادا  على منحنى المعاير الآ سؤال : 

 
[𝐍𝐚𝐎𝐇] = 𝟎. 𝟐𝐌 

𝐩𝐇 = 𝟏 

[𝐇𝟑𝐎
+] = 𝟏𝟎𝟏𝐌 = [𝐇𝐂𝐈] 

 

      𝐍𝐚𝐎𝐇 ما المحلول القياسي ؟ 

     𝟐𝟓𝐦𝐥 ماحجم المحلول اللازم لعملية التعادل ؟ 

 عندها؟ pHالـ وكم قيمة  د ( ؟   ) ماذا تمثل النقطة

𝟕نقطة التكافؤ )للتعادل(    = 𝐩𝐇 

في الدور المخروطي والذي تمت    𝐇𝐂𝐈  ماحجم محلول

 معادلته؟ 

  𝐍𝐚𝐎𝐇

𝟎. 𝟐𝐌
 

𝐕 = 𝟐𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑𝐋 

 

𝐧 𝐇𝐂𝐈 =  𝐧 = 𝐍𝐚𝐎𝐇 

𝐌× 𝐕 × 𝟏 = 𝐌 × 𝐕 × 𝟏 

𝟎. 𝟏 × 𝐕 =  𝟎. 𝟐 × 𝟐𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑 

𝐕 = 𝟓𝟎 × 𝟏𝟎−𝟑𝐋 

                            V = 𝟓𝟎𝐦𝐥   

تركيزه    NaOH( من محلول   mL 80يتعادل )   سؤال : 

 (0.2 M  مع )   (50 mL   من محلول )HCI ،    وعليه فإن

 :   يساوي   Mبوحدة     HCIتركيز  

  3.2ب(                          32 (     

 0.032د(                   0.32 ـ(  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
( اللازم    M 0.1تركيزه )   KOHسؤال : ما حجم محلول  

 تركيزه   HCl( من محلول    mL 100 للتعادل تماماً مع )  

    (0.2 M    ؟) 

   20mL ) ب     5mL أ (

 200mL د (      mL 50جـ (  

 

 

 

 

 

 

 

𝐇𝐂𝐈

𝐩𝐇 = 𝟏
 

𝐕 =? ? 

 

[ NaOH ] = 0.2 M 

 

 

 د
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ف  .    الكواش 

في المحلول كما في    𝐇𝐈𝐧يتأين الكاشف الحمضي  سؤال :  

 المعادلة الآتية: 

𝐇𝐈𝐧
أحمر
+𝐇𝟐𝐎 ⇄ 𝐈𝐧

أصفر

− +𝐇𝟑𝐎
+ 

,    𝐋𝐢𝐎𝐇وعند إضافة محلول الكاشف إلى محلول القاعدة  

 فإن العبارة الصحيحة: 

 أ( يظهر اللون الأحمر في المحلول 

 ويظهر اللون الأصفر  −In ب( يزداد تركيز

 غير المتأين  HInج( يزداد تركيز الكاشف 

 د( يندفع التفاعل باتجاه المواد المتفاعله 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الاتزان في محاليل الحموض والقواعد الضعيفه الدرس الثالث :    

   بخليهالضعيفه ....   حموض ال

𝐇𝐀+𝐇𝟐𝐎 ⇌ 𝐇𝟐𝐎
+ + 𝐀− 

−𝐗                  + 𝐗       +   𝐗      التغير 

𝟎. 𝟏 − 𝐗          𝐗             𝐗          عند الاتزان 

[𝐇𝟑𝐎
+] = √𝐊𝐚[𝐇𝐀] ← 𝐊𝐚

[𝐇𝟑𝐎
+]. [𝐀−]

[𝐇𝐀]
 

𝐊𝐚 𝛂 [ 𝐇𝟑𝐎
+]𝛂  𝐩𝐨𝐇 𝟏/ 𝛂 𝐩𝐇  𝟏/𝛂  [𝐎𝐇−] 

تكون قيمة لمحلول الحمض    ن سؤال : كم تتوقع أ 

.𝟎تركيزه    𝐇𝐀الضعيف   𝟎𝟏𝐌   ؟ 

 7د.        2ج. أكبر من       2ب. أقل من        2 .أ

𝐇𝐀+𝐇𝟑𝐎 ⇌ 𝐇𝟑𝐎
+ + 𝐀 

𝐇𝐀 > [𝐇𝟑𝐎
+]  

𝟏 × 𝟏𝟎−𝟐 > [𝐇𝟑𝐎
+]   

                       𝟏 × 𝟏𝟎−𝟑 

                                   𝟏 × 𝟏𝟎−𝟒 

                                   𝟏 × 𝟏𝟎−𝟓 

                                   𝟏 × 𝟏𝟎−𝟔 

تركيزه    𝐇𝐍𝐎𝟐سؤال : احسب لمحلول الحمض  

𝐊𝐚 = 𝟒    × 𝟏𝟎−𝟒         ،     𝟎. 𝟎𝟏𝐌 

𝐥𝐨𝐠𝟐 = 𝟎. 𝟑 

𝐇𝟑𝐎]ج(  
+] = √𝐊𝐚[𝐇𝐍𝐎𝟐]   

√𝟒 × 𝟏𝟎−𝟒 × 𝟏 × 𝟏𝟎−𝟐     = √𝟒 × 𝟏𝟎−𝟔 

[𝐇𝟑𝐎
+] = 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟑𝐌   

𝐩𝐇 = −𝐥𝐨𝐠[𝐇𝟑𝐎
+] 

= −𝐥𝐨𝐠𝟐 × 𝟏𝟎−𝟑   = 𝟑 − 𝑳𝒐𝒈 𝟐 

               = 𝟑 − 𝟎. 𝟑     

            𝐩𝐇 = 𝟐. 𝟕     

 

pH  = 3  

             pH = 4  

2                   pH= 5  

pH  = 6 
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𝟏𝐌  𝐊𝒂تركيزه    𝐇𝐗سؤال : محلول الحمض   = 𝟏. 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟓  

𝐇𝟑𝐎]إلى تركيز    [−𝐎𝐇]فإن نسبة تركيزه  
 تساوي:   [+

.𝟐 .أ  𝟓 × .𝟐 ب.             𝟏𝟎−𝟏𝟐 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟏𝟓        

𝟒ج.   × .𝟔د.                  𝟏𝟎−𝟑 𝟐𝟓 × 𝟏𝟎−𝟏𝟎 

 :   الجواب

[𝐇𝟑𝐎
+] = √𝐊𝐚[𝐇𝐗] 

√𝟏𝟔 × 𝟏𝟎−𝟔 × 𝟏 

[𝐇𝟑𝐎
+] = 𝟒 × 𝟏𝟎−𝟑𝐌 

[𝐎𝐇−] =
𝟏 × 𝟏𝟎−𝟒

𝟒 × 𝟏𝟎−𝟑
= 𝟎. 𝟐𝟓 × 𝟏𝟎−𝟏𝟏𝐌 

[𝐎𝐇−]

[𝐇𝟑𝐎
+]
=
𝟎. 𝟐𝟓 × 𝟏𝟎−𝟏𝟏

𝟒 × 𝟏𝟎−𝟑

= 𝟎. 𝟎𝟔𝟐𝟓 × 𝟏𝟎−𝟖 

= 𝟔. 𝟐𝟓 × 𝟏𝟎−𝟏𝟎 

.𝟒سؤال : تم إذابة   𝟕 𝐠    من الحمض𝐇𝐌    حتى أصبح

.𝟒المحلول تساوي    𝐩𝐇وكانت    𝟐𝟓𝟎𝑳حجم المحلول   𝟒  

𝐥𝐨𝐠𝟒للحمض تساوي    𝐌𝐫, فإن الكتلة الموليه   =

𝟎. 𝟔 , 𝐊𝐚 = 𝟒 × 𝟏𝟎−𝟖   

.𝟒 ب.        𝟒𝟕𝟎 .أ .𝟗د.        𝟗𝟒𝟎ج.       𝟕 𝟒                

 الجواب:

𝐊𝐚
[𝐇𝟑𝐎

+][𝐌−]

[𝐇𝐌]
 

𝐩𝐇 = 𝟒. 𝟒 

[𝐇𝟑𝐎
+] = 𝟏𝟎−𝐩𝐇 

= 𝟏𝟎(−𝟒.𝟒+𝟓)−𝟓 

[𝐇𝟑𝐎
+] = 𝟒 × 𝟏𝟎−𝟓𝐌 

𝟒 × 𝟏𝟎−𝟖 =
𝟒 × 𝟏𝟎−𝟓𝟒 × 𝟏𝟎−𝟓

[𝐇𝐌]
 

[𝐇𝐌] =
𝟏𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟎

𝟒 × 𝟏𝟎−𝟖
= 𝟒 × 𝟏𝟎−𝟐𝐌 

𝐧 = 𝐌× 𝐕 

   = 𝟒 × 𝟏𝟎−𝟐 ×  𝟎. 𝟐𝟓 

𝐧 = 𝟏 × 𝟏𝟎−𝟐   𝐦𝐨𝐥 

𝐧 =
𝐦

𝐌𝐫
 

𝐌𝐫 =
𝐦

𝐧
 

=
𝟒. 𝟕

𝟏 × 𝟏𝟎−𝟐
 

𝐌𝐫 = 𝟒𝟕𝟎 𝐠 

 

 الدرس الثالث :  تابع ... 

 الاتزان في محاليل الحموض والقواعد الضعيفه 

 يله القواعد الضعيفه .... بخ 

𝐁 + 𝐇𝟐𝐎 ⇌ 𝐁𝐇
+ + 𝐎𝐇− 

[𝐎𝐇−] = √𝐊𝐚[𝐁] ← 𝐊𝐚 =
[𝐎𝐇−][𝐁𝐇+]

[𝐑]
 

𝐊𝐛 𝛂 [𝐎𝐇−] 𝛂  𝐩𝐇    𝟏\𝛂 [𝐇𝟑𝐎
+]  𝐩𝐨𝐇   

 

  𝐃  الضعيفة    حلول القاعدة لم     𝐩𝐨𝐇احسب    سؤال :  

.𝟎تركيزها   𝟐 𝐌  . 𝐊𝐛 = 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟓 

 3.7د.         10.3ج.          2.7ب.        11 .أ

 

 الجواب :  

  𝐥𝐨𝐠 𝟐 = 𝟎. 𝟑    , 𝐊𝐛 = 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟓 

[𝐎𝐇−] = √𝐊𝒃[𝐃] 

√𝟐 × 𝟏𝟎−𝟓 × 𝟎. 𝟐 

[𝐎𝐇−] = √𝟒 × 𝟏𝟎−𝟔 = 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟑𝐌 

𝐩𝐎𝐇 = −𝐥𝐨𝐠 𝟐 [𝐎𝐇−] 

= −𝐥𝐨𝐠𝟐 × 𝟏𝟎−𝟑 

= 𝟐. 𝟕 
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  M 0.01تركيزه    سؤال : محلول القاعدة الضعيفه  

  أم  أقل من  عة أكبر    المتوق    pH  هل تتوقع أن تكون  

 ؟    12

 الجواب :  

𝐍𝟐𝐇𝟒 +𝐇𝟐𝐎 ⇌ 𝐍𝟐𝐇𝟓 + 𝐎𝐇
− 

𝟏 × 𝟏𝟎−𝟐     

[𝐍𝟐𝐇𝟒] > [𝐎𝐇
−] 

𝟏 × 𝟏𝟎−𝟐  > [𝐎𝐇−] 

                       𝟏 × 𝟏𝟎−𝟑 

                                   𝟏 × 𝟏𝟎−𝟒 

                                   𝟏 × 𝟏𝟎−𝟓 

                                   𝟏 × 𝟏𝟎−𝟔 

 

 

ال    كو  : سو  ر  ث  ركت  ه  الت  ساون 
ه  المن  ن  ث 

ل الأ  حد المحالن 
 
ه ا ن 

 ف 
 
ا اعدث   :   ن محلولأ  ف 

 
 
𝟏] .ا × 𝟏𝟎−𝟒 = [ 𝐎𝐇−]         . 𝟏ب  × 𝟏𝟎−𝟓 = [𝐇𝟑𝐎

+]     
  . 𝐏𝐇 ج  = 𝐩𝐨𝐇د.                                                 𝟐 = 𝟏𝟎 

واب  :     الح 

 

 

 

 ( ، فإن  M 0.4 محلول قاعدة ضعيفة تركيزه ) سؤال : 

𝐇𝟑𝐎]       تركيز        
+]  ( M  :يساوي ) 

(𝟏𝟎−𝟗 × ,𝐊𝐛 القاعدة  𝟏 𝟏𝟎
−𝟏𝟒 × 𝟏 = 𝐊𝐰) 

5−10أ(   × 10−10ب(            2 × 2 

12−10ج(   × 10−10د(                5 × 5  

 

 

 

 

 الأملاح والمحاليل المنظمة الدرس الرابع : 

 : مركب أيوني ينتج عن تعادل الحمض مع القاعدة   ملحال

 أمثلة على الأملاح ... 

𝐙𝐧𝐒𝐎𝟒 , 𝐂𝐚(𝐍𝐎𝟑) ، 𝐊𝐍𝐎𝟑   ،  𝐍𝐇𝐍𝐎𝟑 

 

𝐍𝐚𝐌𝐧𝐎𝟒  𝐂𝐮𝐒𝐎𝟒   𝐊𝟐𝐂𝐫𝐎𝟕   𝐍𝐢𝐂𝐈𝟐   𝐂𝐨𝐒𝐎𝟒 

 

 

𝐍𝐚𝐂𝐈            𝐊𝐅      𝐍𝐇𝟒𝐂𝐈               

 

 

سؤال : صنف الأملاح الأتية .. وحدد أيها يتميه وأيها لا  

 يتميه .. وحدد الحمض والقاعدة اللذان ساهما في تكوينها  . 

𝐁𝐚+𝐂𝐈𝟐
− 1.  

𝐁𝒂(𝐎𝐇)𝟐         𝟐𝐇𝐂𝐈 

 حمض قوي       قاعدة قوية                 

 

 

 

 

 

 

2. 𝐇𝐂𝐎𝐎𝐍𝐚+ 

𝐇𝐂𝐎𝐎𝐇      𝐍𝐚𝐎𝐇 

قوية       حمض ضعيف   قاعدة                 

 

 

 

 

pH  = 11 

pH = 10 

12               pH= 9   

pH  = 8 

 

   ضاء اللون 

 قرم دي    خضر    رتقالي   زرق    سود  

  خضر    لي   صفر  

 ملح متعادل 

 لا يتميه 

𝐩𝐇 = 𝟕    = 𝐩𝐨𝐇 

    𝐩𝐎𝐇,𝐩𝐇     لا يؤثر على 

 ملح قاعدي

𝐩𝐇ه/ أيونه السالب  يتميّ  < 𝟕 

𝐩𝐇 , يزيد من    𝐩𝐨𝐇  قل  
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𝐍𝐇𝟒
+ 𝐍𝐎𝟑

− . 𝟑 

𝐍𝐇𝟑                     𝐇𝐍𝐎𝟑    

     حمض قوي          قاعدة قوية

 

 

 

 

 

صله ؟  د الملح لأ  عي 
ف  ي  ال : كي   سو 

-نقسم الملح لــ +/          

 

 

 
   −𝐎𝐇  نعطيه+𝐇  وعند عدم وجود              

 لموجب و سالب ؟    لملح سم ا سؤال:  كيف نق  

 +نعطيه إشارة  ←  نبحث عن الفلز 

 -نعطيه إشارة    ← ماتبقى 

 !!!عند عدم وجود الفلز     

←−نبحث عن   [𝐒𝐎𝟒, 𝐂𝐈𝐎𝟒, 𝐍𝐎𝟐, 𝐈, 𝐁𝐫, 𝐂𝐈] 

 ← +ماتبقى  

نّ ... 
 
ا علمت  ا د  ال : ا  𝐇𝐂  حست    𝐊𝐚 سو  < 𝐇𝐁 < 𝐇𝐀 

ه  حست   ن  ملأج الأث  ت  الأ  هها    رث  مي 
 ت 

𝐋𝐢𝐂          𝐊𝐁       𝐍𝐚𝐀 

𝐋𝐢+  𝐂−     𝐊+𝐁−        𝐍𝒂+𝐀− 

      𝐋𝐢𝐂𝐇   𝐇𝐂   𝐊𝐎𝐇  𝐇𝐁  𝐍𝐚𝐎𝐇 𝐇𝐂        

𝐂− > 𝐁− > 𝐀− 

𝐋𝐢𝐂 > 𝐊𝐁 > 𝐍𝐚𝐀 

ال :   نّ :   𝐁,𝐀سو 
 
ا علمت  ا د  ه, ا  ن  اث  من  ي ن كي  ان لمركن  ن 

راص  ت  ان اف   رمر 

 المحلول  𝐩𝐇في الماء تزداد قيمة   𝐀عند إذابة   ❖

مع الماء وينتج    𝐀يتفاعل الأيون السالب من المحلول   ❖

 𝐁المحلول  

 مع الماء  𝐀لا يتقاعل الأيون الموجب من المحلول   ❖
 

, 𝐁تشير الرموز  .1 𝐀  :إلى 

 قاعدة ضعيف      𝐁ملح حمضي,   𝐀 .أ
 حمض قوي 𝐁ملح متعدل,   𝐀     .ب

 حمض ضعيف    𝐁ملح حمضي,   𝐀ج.     

 حمض ضعيف   𝐁ملح قاعدي,   𝐀د.        

 

 مع :  𝐁من تفاعل   𝐀ينتج المركب   .2

 ب. قاعدة قوية              حمض قوي       أ. 

 ة . قاعدة ضعيفد ج. حمض ضعيف          

 

 

ال :    ان   𝐁,𝐀سو  ن 
راص  ت  ان اف  ن     رمر  اث  من  ي ن كي  نّ : ي ن لمركن 

 
ا علمت  ا د   , ا 

 المحلول  𝐩𝐇في الماء تزداد قيمة   𝐀عند إذابة   ❖

مع الماء وينتج    𝐀يتفاعل الأيون السالب من المحلول   ❖

 𝐁المحلول  

 مع الماء   𝐀لا يتقاعل الأيون الموجب من المحلول   ❖

 

, 𝐁تشير الرموز  .1 𝐀  :إلى 

𝐀 .    ,ملح حمضي𝐁        قاعدة ضعيف 

 حمض قوي 𝐁دل,  املح متع 𝐀ب.   

 حمض ضعيف       𝐁ملح حمضي,   𝐀ج.         

 حمض ضعيف   𝐁ملح قاعدي,   𝐀د.         

 

 مع :  𝐁من تفاعل   𝐀ينتج المركب  

 حمض قوي       ب. قاعدة قوية أ. 

 ة ج. قاعدة ضعيف ج. حمض ضعيف        

 ملح حمضي 

يتميه/ أيونه الموجب     𝐩𝐇 < 𝟕 

𝐩𝐇     ق ،     𝐩𝐨𝐇 ز د  

     H+ الموجب نأخذ منه   H+السالب  نعطيه 

الأيون   الملح   كلب   

دائمًا في  

الأملاح   ركز  

 على الأ ون 
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العبيد هم اللذين يهربون من الحرية... فإذا طردهم سيد بحثو  

 عن سيد آخر ، لأن في نفوسهم حاجه ملحه إلى العبودية .  

 سيد قطب .. رحمه الل 

ملأح هو:  ها من الأ  مي 
ي  الماء ت 

ة ف  اي  وت  عد ذ  ي  ن  ال : الملح الد   سو 

  )
 
(   CI4NHا  LiCIت 
(ـ    NaCIذ(                KCIج 

 

لورات  الملح   ة  ت  اف  ض  د ا  لي محلول    2NaNOعن  ن    2HNOا  ا 
ف 

لي:  ذي  ا  و  لك ي   ذ 

 [ O3H+ب(  قصان]  [ O3H+ ( ز ادة ]  

 [ 2HNOد(  قصان ] pH ـ(  قصان ق مة   

 

صيغة الأيون المشترك لمحلول يتكون من   

CI3NH3CH    2والقاعدةNH3CH   :هي 

   ) +
2NH3CH       )ب+

3NH3CH  

 NH3CH-د(      2NH3CH ـ( 

 

 محلولان لحمضين افتراضيين  

  Ka(HX)      =2    ×4-10    وKa(HY)    =1    ×4-10  

فإن العبارة الصحيحة فيما يتعلق بخصائص أملاحهما  

NaX    وNaY   :لهما التركيز نفسه ، هي 

 

 ف ه الأعلى   OH-ترك ز    NaX ( محلو  ملح        

 ف ه الأعلى  OH-ترك ز   NaYب( محلو  ملح  

 ف ه الأعلى   pHف ه ق مة  NaX ـ( محلو  ملح        

 ف ه الأق   pHق مة   NaYد( محلو  ملح 

 

 

 

ة    ن  ت 
ة  الأ  ن  ل المات  ح للمحالن  ب  الصحي  ي  رت   :    الي 

(KCN , KCI,  CI4KOH , NH 
ر  ، وف  ركي  ي  الي 

ة  ف  ساوي 
 :   pH    ق ( المت 

   )
 
   CI4KOH > KCN > KCI > NHا

 )  KCICI > 4KOH > KCN > NHت 

(ـ      CI > KCI > KCN > KOH4NHج 

 CI > KCI > KOH4KCN > NHذ( 

 

 

 

( ،   Ml 500حجمه )   HCOOH محلول حمض الميثانويك  

 ( ، أضيفت إليه بلورات من ملح M 0.5وتركيزه ) 

 ، كتلته المولية   HCOONaميثانوات الصوديوم     

   (68 g \ mol   فتغيرت قيمة ، )pH   ( فإذا  2بمقدار ، )

كتلة الملح    ( فإن 10-4×    2للحمض )   aKعلمت أن  

 بالغرام : 

 3.4ب(    34أ(     

 0.034د(   0.34جـ(  
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سؤال :    

افتراضية لمحاليل  يبين الجدول المجاور أربعة رموز  

  ( ، ومعلومات عنها  M 1لحموض وقواعد متساوية التركيز ) 

 (        4،   3،   2، 1ادرسه ثم أجب عن الفقرات )

 (. wK   =1   ×14-10  ،log 5 = 0.7)علما  أن   

 الأعلى: OH-رمز المحلول الذي يكون فيه تركيز  – 1

     ) A                  )بB                     

 HDد(              HC ـ( 

  HDإلى محلول  NaDإذافة بلورات من ملح   – 2

 يؤدي إلى: 

 [ OH-ب(  قصان ]  [ O3H+ ( ز ادة ]   

 [ HDد( ز ادة ]  pH ـ(  قصان ق مة     

 

له   pH   ( فإنّ ق مة M 0.04ترك زه )   Bمحلو    -  3

 تساوي : 

    9.3ب (       8.3 ( 

     11.3  د (    10.3 ـ (  

و    NaCالعبارة الصحيحة المتعلقة بمحلولي  – 4

NaD  :لهما التركيز نفسه ، هي 

 NaCلمحلو    pH ك ر من ق مة  NaDلمحلو   pH( ق مة     

 NaC ق  قدرة على التم ه من  NaDب( محلو      

 قاعد ة  NaCحمض ة ، و   عة محلو    NaD ـ(    عة محلو     

 HCلمحلو   aK ق  من ق مة   HDلمحلو   aKد( ق مة    

 

 

 الأيون المشترك   #

.𝟎تركيزه    𝐇𝐀محلول مكو ن من الحمض سؤال :   𝟎𝟒𝐌 

.𝟎    تركيزه   𝐊𝐀والملح   𝟖𝐌 𝐊𝐚 = 𝟒 × 𝟏𝟎−𝟓                                                

𝐥𝐨𝐠𝟐 = 𝟎. 𝟑 

 .المحلو  السا ق   𝐩𝐇احسب  .1

𝐇𝟑𝐎]ما س ة   .2
 .  في المحلو  [𝐇𝐀]إلى   [+

 ماص غة الأ ون المشترك؟  .3
 ال واب: معادلة/ قا ون/ تحد د م هو  رئ سي/ تعو ض 

𝐇𝐀 + 𝐇𝟐𝐎 ⇌ 𝐇𝟑𝐎
+ + 𝐀− 

𝐊𝐀
𝐇𝟐𝐎
→  𝐊+ + 𝐀− 

 

𝐊𝐚 =
[𝐇𝟑𝐎

+]. [𝐀−]

[𝐇𝐀]
 

 

𝟒 × 𝟏𝟎−𝟓 =
[𝐇𝟑𝐎

+]𝟎. 𝟖

𝟎. 𝟒
 

[𝐇𝟑𝐎
+] =

𝟒 × 𝟏𝟎−𝟓

𝟐
= 𝟒 × 𝟏𝟎−𝟓𝐌 

𝐏𝐇 = −𝐥𝐨𝐠[𝐇𝟑𝐎
+] 

= −𝐥𝐨𝐠 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟓 

= 𝟓 − 𝐥𝐨𝐠 𝟐 

= 𝟓 − 𝟎. 𝟑 

𝐩𝐇 = 𝟒. 𝟕 

2                   .
[𝐇𝟑𝐎

+]

[𝐇𝐀]
=
𝟐×𝟏𝟎−𝟓

𝟒×𝟏𝟎−𝟏
 

=
𝟏

𝟐
× 𝟏𝟎−𝟒 

= 𝟎. 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟒 

= 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟓 

=
𝟓

𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎
 

3.  𝐀− 

 المحلو  
 حمض/قاعدة 

 المعلومات 

A [+O3H= ]M  5   ×13-10 

B pH  =11 

HC [-OH = ]M 2  ×9-10 

HD pH  =4 

Mix 

 قاعدي 

 

𝟎. 𝟎𝟒𝐌 

 
𝟎. 𝟖𝐌 𝟎. 𝟖𝐌 
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 𝟓𝟎𝟎𝐦𝐥حجمه   𝐇𝐂𝐎𝐎𝐇 كمحلول حمض الميثانوي سؤال :

.𝟎تركيزه   𝟓𝐌   أضيفت إليه بلورات من ملح بثانوات ,

, فتغيرت قيمة  𝟔𝟖𝐠, كتلة المولية   𝐇𝐂𝐎𝐎𝐍𝐚الصوديوم  

𝐩𝐇  ( إذا علمت أن : 2بمقدار ) 

 𝐊𝐚 = 𝟐 × الحمض , فإن  : كتلة الملح المضاف   𝟏𝟎−𝟓

 تساوي:

.𝟑 ب.          𝟑𝟒 .  .𝟎ج.          𝟒 .𝟎د.           𝟑𝟒 𝟎𝟑𝟒 

𝐇𝐂𝐎𝐎𝐇+ 𝐇𝟐𝐎 ⇌ 𝐇𝐂𝐎𝐎
− + 𝐇𝟑𝐎

+   

𝐇𝐂𝐎𝐎𝐇𝐍𝐚
𝐇𝟐𝐎
→  𝐇𝐂𝐎𝐎−  + 𝐍𝐚+ 

 

 

 الحمض ق   دخو  الملح :   حلو   لم 𝐩𝐇  د  

[𝐇𝟑𝐎
+] = √𝐊𝐚[𝐇𝐂𝐎𝐎𝐇] 

= √𝟐 × 𝟏𝟎−𝟒 × 𝟎. 𝟓 

[𝐇𝟑𝐎
+] = 1 × 𝟏𝟎−𝟐𝐌 

𝐩𝐇 = −𝐥𝐨𝐠[𝐇𝟑𝐎
+] = 

= −𝐥𝐨𝐠1 × 𝟏𝟎−𝟐 

= 𝟐 − 𝐥𝐨𝐠1 

= 𝟐 − 0  

𝐩𝐇𝟏 = 2 

∆𝐩𝐇 = 𝐩𝐇𝟐 − 𝐩𝐇 

+𝟐 = 𝐩𝐇𝟐 − 2 

𝐩𝐇𝟐 = 4 → [𝐇𝟑𝐎
+] = 𝟏𝟎−𝟒𝐌 

𝐊𝐚 =
[𝐇𝟑𝐎

+]. [𝐇𝐂𝐎𝐎−]

[𝐇𝐂𝐎𝐎𝐇]
 

𝟐 × 𝟏𝟎−𝟒 =
𝟏 × 𝟏𝟎−𝟒[𝐇𝐂𝐎𝐎−]

𝟎. 𝟓
 

[𝐇𝐂𝐎𝐎−] = 1𝐌 = [𝐇𝐂𝐎𝐎𝐇𝐍𝐚] 

𝐧 = 𝐌× 𝐕 

= 𝟏 × 𝟎. 𝟓 

𝐧 = 𝟎. 𝟓𝐦𝐨𝐥 

  𝐧 =
𝐦

𝐌𝐫
        

                 𝐦 = 𝐧 ×𝐌𝐫 

= 𝟎. 𝟓 × 68 

𝐦 = 𝟑𝟒 𝐠 

,حجمه   𝐇𝐁: محلول حمض  سؤال  فقير  𝟐𝐋    

𝐩𝐇 =   𝐊𝐁أضيفت له قطرات من محلول الملح   𝟔

 . بمقدار درجتين  𝐩𝐇فتغيرت  

 ماصيغة الأيون المشترك؟  .1

 ماعدد مولات الملح المضاف؟  .2

𝐇𝐁 + 𝐇𝟐𝐎 ⇌    𝐇𝟑𝐎
+   +   𝐁− 

𝐊𝐁
𝐇𝟐𝐎
→         𝐊+ +        𝐁− 

 

∆𝐩𝐇 = +𝟐 

∆𝐩𝐇 = 𝐩𝐇𝟐 − 𝐩𝐇𝟏 

+𝟐 = 𝐩𝐇𝟐 − 6 

𝐩𝐇𝟐 = 8         

𝐊𝐚 =
[𝐇𝟑𝐎

+]. [𝐁−]

[𝐇𝐁]
 

[𝐇𝟑𝐎
+]. [𝐁−]

[𝐇𝐁]
 =  

[𝐇𝟑𝐎
+]. [𝐁−]

[𝐇𝐁]
 

 

𝟏𝟎−𝟔 ∗ 𝟏𝟎−𝟔

[𝐇𝐁]
=
𝟏𝟎−𝟖 ∗ [𝐁−]

[𝐇𝐁]
 

[𝐁−] =
𝟏𝟎−𝟏𝟐

𝟏𝟎−𝟖
= 𝟏𝟎−𝟒𝐌[𝐊𝐁] 

𝐧 = 𝐌 ∗ 𝐕 

= 𝟏𝟎−𝟒 ∗ 𝟐 

𝐧 = 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟒𝐦𝐨𝐥 

∆𝐩𝐇 = +𝟐 

∆𝐩𝐇 =  𝐩𝐇𝟐 − 𝐩𝐇𝟏 

𝐁−  . 𝟏 

𝐩𝐇 = 6 

[𝐇𝟑𝐎
+] = 𝟏𝟎−𝐩𝐇 

 

من معادلة  

 الملح
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ال  اعدة    :سو  مه     𝐁𝐇𝐂𝐈 والملح   𝐁محلول مكون من الق  ي 
  𝐩𝐇ف 

ساوى   𝐥𝐨𝐠𝟒له ن  = 𝟎. 𝟔    , 𝟗. ي ن   𝟔 ه  ن  سن 
ت  الن  ا كاث  د  ا 

اعدة  [ لى  ]الق  ساوى      ]الملح[ا  .𝟎ن  𝟓 
رك؟ .1 ت  ون المس  ن  ه  الأ  ع   ماصي 
اعدة   𝐊𝐛احست   .2  .   الق 

 

𝐁ج.   + 𝐇𝟐𝐎 ⇌ 𝐁𝐇
+ + 𝐎𝐇− 

 

𝐁𝐇𝐂𝐈
𝐇𝟐𝐎
→  𝐁𝐇+ + 𝐂𝐈− 

 

 

 حو     ]الملح[إلى  ]القاعدة[ع دما  ع ي ال س ة   ن  ❖

ال س ة على صورة  
   س  

مقام
    

 : عوضها  دلالة آي رمز في المعادلت ن 

 

[𝐁]

[𝐁𝐇𝐂𝐈]
=
𝟏

𝟐
 =

𝐲

𝟐𝐲
→ 

𝐁𝐇+. 𝟏 

2  .      

𝐩𝐎𝐇 = 𝟒. 𝟒 

[𝐎𝐇−] = 𝟏𝟎−𝐩𝐎𝐇 

= 𝟏𝟎(−𝟒.𝟒+𝟓)−𝟓 

= 𝟏𝟎𝟎.𝟔 ∗ 𝟏𝟎−𝟓 

[𝐎𝐇−] = 𝟒 × 𝟏𝟎−𝟓 

𝐊𝐛 =
[𝐎𝐇−]. [𝐁𝐇+]

[𝐁]
 

𝐊𝐛 = 𝟒 × 𝟏𝟎−𝟓  ∗   
𝟐𝒀

𝒀
 

𝐊𝐛 = 𝟖 × 𝟏𝟎−𝟓 

 

 

 المحلول المنظم 

 

 

قاعدي  محلول منظم                حمضيمحلول منظم   

  

)قاعدة ضعيفة + ملحها ملح حمضي (    )حمض ضعيف + ملحه ملح قاعدي(  

 

م ؟ 
ظ  محلول المن 

ل
ر  ا مت 

ف  ت  ال :  كي   سو 

 مرافق الطرف الضعيف  \طرف ضعيف  

م؟
ظ  محلول من 

ك
صلح  ه  ب  ن  ث 

ى ّ الأ 
 
ال : ا  سو 

 . 𝐇𝐍𝐎𝟑/𝐍𝐚𝐍𝐎𝟐      .ب𝐇𝐍𝐎𝟐/𝐍𝐚𝐍𝐎𝟑          

 𝐇𝟐𝐒𝐎𝟑/𝐍𝐚𝐇𝐒𝐎𝟑 د.  𝐇𝟐𝐒𝐎𝟒/𝐍𝐚𝐇𝐒𝐎𝟒ج. 
 

م  
ظ  ال :  محلول من     1Lسو 

 
كون من الحمض ن   𝐊𝐗وملحه   𝐇𝐗ث 

مه    ي 
ت  ف  ا كاث  د  سه, ا  ق  ر  ب  ركت  الت  محلول  𝐩𝐇ث 

ل
𝟓 ا ه    = اف  ص  د ا  وعي 

𝟎. 𝟏𝐦𝐨𝐥   من𝐇𝐂𝐈    مه ي 
حت  ف  صب   

ق, ا محلول السان 
ل
ر من ا لى لت  ا 

𝐥𝐨𝐠𝟏. 𝟒 = 𝟎. 𝟏𝟓 ،      𝟒. 𝟖𝟓 = 𝐩𝐇 

حست   .1
 
   𝐊𝐚ا

 
 الحمض

ر    .2 ركت  ى  للملح احست  الت 
دائ  ي   𝐊𝐗 الأث 

 الجواب :

  

1  )𝐇𝐗 + 𝐇𝟐𝐎 ⇌ 𝐇𝟑𝐎
𝟑 + 𝐗− 

𝐊𝐗 
𝐇𝟐𝐎
→  𝑲 + + 𝐗− 

𝐊𝐚 =
[𝐇𝟑𝐎

𝟑][𝐗−]

[𝐇𝐗]
 

𝐊𝐚 =
𝟏𝟎−𝟓 ∗ 𝒚

𝐲
 

𝐊𝐚 = 1×𝟏𝟎−𝟓 

 

𝐩𝐇 = 𝟗. 𝟔   𝐩𝐎𝐇 = 𝟒. 𝟒 

 𝐩𝐇 = 𝟓 

y 

2y 2y 
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2 ) 

𝐇𝐂𝐈 + 𝐇𝟐𝐎 → 𝐇𝟑𝐎
+ + 𝑪𝒍− 

 وت رح( )هي التي ت مع                              

𝐩𝐇 = 4.85 

[𝐇𝟑𝐎
+] = 10(−4.85+5)−5 

= 100.15−5 

= 1.4 × 10−5 

𝐊𝐚 =
[𝐇𝟑𝐎

+][𝐗−]

[𝐇𝐗]
 

1×𝟏𝟎−𝟓 =
𝟏. 𝟒× (𝐲 − 𝟎. 𝟏)

(𝐲 + 𝟎. 𝟏)
 

(𝐲 + 𝟎. 𝟏) = 1.4(𝐲 − 𝟎. 𝟏) 

(𝐲 + 𝟎. 𝟏) = 1.4(𝐲 − 𝟎. 𝟏) 

𝟎. 𝟒𝐲 = 𝟎. 𝟐𝟒 

𝐲 = 0.6M 

[𝐊𝐗] = 𝟎. 𝟔  𝑴 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الأ ون المشترك و المحلو  الم ظم : 

  COOH3CHمحلول منظم مكون من حمض  سؤال :  

 (Ka  =5-10   ×2  ( وتركيزه )0.4 M    وملح .)

COONa3CH   (0.5تركيزهM  ) 

 أجب عما يأتي :      

 اكتب صيغة الأيون المشترك  .1

 [ في المحلول . O3H+احسب ]  .2

الصلب يجب اضافتها إلى لتر من   NaOHكم غراما من   .3

 ؟  5النهائي =   للمحلول  pHالحلول المنظم لتصبح قيمة  

 ( NaOH = g \ mol   40)الكتلة المولية لـ           

 ال واب :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

ال : محلول مكون من الحمض ه  𝐊𝐇𝐒𝐎𝟑والملح    𝐇𝟐𝐒𝐎𝟑سو  ن 
, ف 

ساوى     الى الملح ن 
 

ر  الحمض ركت  ه  ت  سن 
,𝟎)ن  ر   (𝟏 ركت  ن ت  ا 

، ف 
[𝐇𝟑𝐎

+]     M  ن
 
ا ا ث  : علم  ساوى   : ن 

(𝟏𝟎𝟐− × 𝟏, 𝟓 =  
 

 :  (𝐊𝐚 الحمض
−101أ(  × −102ب(            1.5 × 1.5         

−103ج(     × −104د(          1.5 × 1.5 

 

 

 

 

 قاعدة  

 حمض
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ال :   ه  سو  ق  عي 
اعدة  الض     BHCI والملح    Bمحلول مكوّن من الق 

ر  له   ركت  ى  الت 
ي ن ف  ساون  ساوى  )   pHالمن  ر  9ن  راكت  ر ت  ت ّ ع  د ي   (، وعي 

ح   صب  اعدة  لن  )   pHكل من الملح والق  ساوى  محلول ن 
ل
ه  8ا سن 

ن ن  ا 
 ( ف 

ساوى  :          لى ]الملح[ ن  [ ا  اعدة   ]الق 
𝟏𝟒−𝟏𝟎))أهمل التغير في الحجم( علمًا أن    × 𝟏 = 𝐊𝐰) 

             0.1ب(                      10أ(      

 0.001د(            0.01ج(      

 ال واب : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Lحجمه )   HX( من الحمض  0.1Mسؤال :  محلول )  

أضيفت له بلورات    ، (  3له تساوي )   pH( ، و قيمة  2

 ( . 2بمقدار )   pHفتغيرت قيمة    NaXمن الملح  

 .   1×    10-5  للحمض تساوي     aKكانت    إذا      

 أجب عما يلي:   

 ما صيغة الأيون المشترك؟  .1

التي أضيفت للمحلول   NaXاحسب عدد مولات   .2

 )أهمل التغير في الحجم( 

 

 الجواب :  
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( لتر , مكون من    1منظم حجمه ) محلول  سؤال :  

 M 0.2)وملحه    HX  ( M 0.1)الحمض الافتراضي  

) NaX  إذا علمت أن ,aK    للحمض 

HX   (5-10 ×1  ( وأن )log 5 = 0.7   أجب    . )

 عما يأتي: 

 اكتب صيغة الأيون المشترك. .1

 للمحلول.  pHاحسب الرقم الهيدروجيني   .2

اللازم إضافته   HCIاحسب تركيز حمض  .3

 ) مع إهمال تغير الحجم (.  pH  =5للمحلول ليصبح 

   
 الجواب : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   الضعيفه  𝐁 محلول منظم يتكو ن من القاعدة  سؤال :  

.𝟎)تركيزها   𝟏𝟓 𝐌)    والملح𝐁𝐇𝐂𝐈    مجهول التركيز, وعند 

.𝟎)إضافة   𝟎𝟏 𝐦𝐨𝐥)    من حمض𝐇𝐂𝐈    𝟎)إلى. 𝟓 𝐋)    من

 للمحلول    𝐩𝐇المحلول, أصبحت قيمة الرقم الهيدروجيني  

.𝟏𝟎)تساوي      في    𝐁𝐇𝐂𝐈  (𝐌), فإن تركيز الملح  (𝟒𝟐

 المحلول يساوي: 

.𝐥𝐨𝐠𝟑)علم ا أن   𝟖 = 𝟎. 𝟓𝟖, 𝐁  للقاعدة 𝐤𝐛 =

𝟒. 𝟒 × 𝟏𝟎 −𝟒, 𝐤𝐰 = 𝟏 × 𝟏𝟎 
−𝟏𝟒) 

 

        0.4ب(                      0.5أ(        

 0.2د(                   0.3(  ج       

 الجواب : 
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 سؤال : اذكر بعض استخدامات الأمينات . 

(  3NHتدخل الأمينات ) هي قواعد مشتقة من الأمونيا  ❖

 في صناعة العديد من الأدوية. 

 . 3NHالأمينات مواد عضوية تشتق من الأمونيا  ❖

هو من   و الكينين هومُستخلص مُرّ من لحاء الكينا ❖

 الأمينات . 

 .  مكافحة الملاريا  يستخدم الكينين في ❖

 

 هيدروكسيد الصوديوم سؤال : اذكر بعض استخدامات 

 صناعة المنظفات / الصابون /  الجواب :
   مساحيق الغسيل / سائل الجلي                

.   هيدروكسيد الكالسيوم  سؤال : اذكر بعض استخدامات 

2Ca(OH)   

   الجواب :

 صناعة الاسمنت / معالجة مياه الصرف الصحي/ معالجة   

   حموضة التربة الزراعية / يضاف للأعلاف لتحسين تغذية

 المواشي 

 

 

 : الحياة  مع لربط
 :  من أهم الافرازات المعدية سؤال HClيعد حمض الهيدروكلوريك 

 الحمض .  ذابعض فوائد ه اذكرفي المعدة  

 :  الجواب

 وقتل الجراثيم التي تدخل # تنشيط انزيمات الهضم # هضم البروتينات 

 إلى المعدة . 

 

 : كيف تتم عملية حماية جدار المعدة من تأثير هذا الحمض سؤال

 HCl   ؟ومنع تآكله 

 : الإجابة

جدار   بحمايةقد تجلت عظمة الخالق بتوفير الوسائل الكفيلة ل

 المعدة و وذلك عن طريق : 
الإفراز المستمر للغشاء المخاطي المبطن لجدار المعدة ، الذي يمنع ( 1

 . همن الوصول إلى النسيج الطلائي المكون ل الحمض

 

 على التجدد بشكل مستمر.  قدرة هذا النسيج( 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حليب المغنيسيا : الربط بالصّحة 

 سؤال : ما هي مكونات حليب المغنيسيا الرئيسية ؟  

 الجواب : 

 بالكتلة . % 8محلول معلقّ من هيدروكسيد المغنيسيوم بنسبة 

 سؤال : ماهي استخدامات حليب المغنيسيا ؟  

 الجواب : 

 . علاج حرقة المعدة . 3. علاج عسر الهضم .         2علاج الإمساك .  .1

 سؤال : ما هي الأشكال التي يتوفلا فيها حليب المغنيسيا ؟  

 الجواب : متوفر في الصيدليات على شكل حُبوب أو سائل . 

 سؤال : هل يحتاج استخدام حليب المغنيسيا وصفة طبية ؟  

 الجواب : لا . 

  سؤال : ما طبيعة حليب المغنيسيا ؟ 

 مادة قاعدية،        10.5حليب المغنيسيا =  pHالجواب : 

 

 

 

حمة   :الصناعة مع الربط
ّ

 ...  Grease الش

القواعد ، مثل هيدروكسيد  كل من  :  تستخدم  سؤال

الصوديوم والليثيوم والألمنيوم في صناعة ما يسمى 

 بالشحوم الصابونية )الشحمة( . ) فسّر ذلك ( 

. الزلق ملمسها: بسبب   الإجابة  

 : ما هي استخدامات الشحوم الصابونية ) الشّحمة ( ؟   سؤال 

 في تشحيم الآلات والسيارات  .   تستخدم:  الإجابة 

 : ما هو الهدف من استخدام الشّحمة ؟  سؤال

 : التقليل من الاحتكاك .  الإجابة  

 

هذه القواعد إلى الدهون النباتية أو   تضاف:  سؤال

الحيوانية لصناعة أنواع مختلفة من تلك الشحوم أو ما 

أمثلة  على الصابون  اذكريسمى بالصابون الشحمي ،  

 الشحمي.  

   :  الجواب

  Lithium Grease الصابون الليثيومي – 1            

 Sodium Greaseوالصابون الصوديومي  – 2             
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 ... المحلول المنظم في الدم  

   

 

 

 ملخص القوانين  : 

[H3O+] . [ OH-] = Kw 

   [ الحمض القوي ] × عدد +H  = [+H3O]  :     في الحموض القوية   

  [ القاعدة القوية  ] × عدد -OH =  [-OH ]:      في القواعد القوية  
pH   =   - log [H3O+] 

pOH  =  -log [ OH- ] 

pH   +     pOH     =  14 

n = 
𝒎𝒂𝒔𝒔

𝒎𝒐𝒍𝒂𝒓𝒎𝒂𝒔𝒔 
 

  

     M = 
𝒏

𝑽(𝑳)
 

pOH-10 [=-OH]           ,[𝑯𝟑𝑶
+] =  𝟏𝟎−𝒑𝑯 
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ار ع   ن  ن  ع ...   اح   السري 
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 INSTAعلى صفحة الإنستغرام ....   ه الليلةالحل بنزللكم إيا

Chmistry _ indicator _ omarwishah 

 

 

 

 

 

 


